

# 中央军委印发新修订的中国共产党军队纪律检查委员会工作规定

新华社北京3月14日电 中央军委近日印发新修订的《中国共产党军队纪律检查委员会工作规定》，自2021年4月1日起施行。

《规定》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，落实新时代党的建设总要求，坚持党对军队绝对领导，坚持全面从严治党、全面从严治军，坚持聚焦备战打仗，全面加强军队党的纪律检查机关建设，系统规范军队党的纪律检查机关工作。《规定》的颁布施行，对于贯彻落实党中央、中央军委和主席关于军队纪检监察体制改革决策部署，充分发挥纪委党内监督专责机关作用，坚定不移推进军队党风廉政建设和反腐败斗争，具有重要意义。

《规定》共7章44条，涵盖纪委领导体制、职责任务、议事和决定、工作制度、纪律和责任等方面内容。《规定》坚持把党的政治建设摆在首位，明确纪委首要职责是坚决维护党对军队绝对领导的根本原则和制度，全面深入贯彻军委主席负责制，强调纪委工作必须坚守政治监督职责定位，严明政

治纪律和政治规矩，确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。《规定》全面落实党章要求，紧密结合军队党风廉政建设和反腐败斗争实际，规范明确纪委主要任务和工作内容，拓展充实纪委及其成员职责，改进创新纪委办事规则，调整完善纪委工作制度，增强纪委工作的政治性、时代性、针对性。《规定》注重强化对纪委自身的监督，按照“打铁必须自身硬”要求加强教育、严格管理、严肃问责，确保各级纪委依规依纪依法正确行使权力、忠诚履职尽责。

2月12日，国家航天局发布了我国首次火星探测任务天问一号探测器火星捕获过程影像，展示了探测器飞越近火点并制动点火的过程。这些图像完整记录了火星逐渐进入视野，发动机点火后探测器的轻微震动及探测器从火星白天飞入黑夜的过程，太阳翼、定向天线、火星大气层及表面形貌清晰可见。天问一号造访火星，成为我国建设航天强国征程中的生动一幕。

习近平总书记指出：“探索浩瀚宇宙，发展航天事业，建设航天强国，是我们不懈追求的航天梦。”“十三五”以来，我国航天事业不断刷新纪录，航天发射能力显著提升，航天科技实现跨越式发展，从航天大国迈向航天强国的步履铿锵有力。

### 深空探测能力持续增强，探月探火创造多个首次

2020年12月17日凌晨，在人们的翘首期盼中，嫦娥五号经历23天的太空之旅，怀揣取自月球的土壤，稳稳降落在内蒙古四子王旗预定着陆区域。这是人类时隔40多年后再次完成从月球采样返回的壮举，创造了5项“中国首次”。嫦娥五号任务的成功实施，标志着我国具备了地月往返能力，并且实现了探月工程“绕、落、回”三步走规划的完美收官，为我国未来月球与行星探测奠定了坚实基础。

从月球探测到火星探测，“十三五”以来，我国太空探索范围更深更广，深空探测能力持续增强。

探月工程不断创新突破，属于中国的月球印记越来越多。2019年1月3日，嫦娥四号探测器成功降落在月球背面，并通过“鹊桥”中继星传回了世界第一张近距离拍摄的月背影像图，揭开了月背的神秘面纱。这是人类探测器首次实现月背软着陆，开启了人类月球探测的新篇章。截至目前，玉兔二号月球车已累计行驶里程600多米，成为在月球工作最久的月球车。

「十三五」，我们这样走过

## 中国航天探索浩瀚宇宙

本报记者 冯华 余建斌 刘诗瑶

### 载人航天迈入新阶段，空间站建造大幕开启

“十三五”以来，我国载人航天工程接连执行长征七号、天宫二号、神舟十一号、天舟一号、长征五号B等重大任务，不断刷新中国载人航天新高度，“常驻”太空的梦想更近一步。

“神舟”完美牵手“天宫”，完成太空中惊心动魄的“一吻”。“飞船转30米保持、飞船最后靠拢，状态正常，对接机构捕获、对接环开始拉回、对接机构锁紧完成……”2016年10月19日3时31分，随着一道道指令的下达，神舟十一号载人飞船与天宫二号空间实验室成功实现自动交会对接。这次载人飞行任务期间，景海鹏、陈冬在轨驻留33天，创造了中国航天员太空驻留最长纪录。

天舟一号完成首次“太空加油”，填补航天领域技术空白。2017年4月，我国第一艘货运飞船天舟一号发射升空，与在轨运行的天宫二号空间实验室完成交会对接，首次推进剂在轨补给等试验。“太空加油”顺利实施，使我国成为世界上第三个独立掌握这一关键技术的关键技术的国家。

空间站建造大幕开启，中国航天进入空间站时代。“5、4、3、2、1，点火！”2020年5月5日，长征五号B运载火箭腾空而起，直奔苍穹。

(下转第十五版)



### 装备制造出口忙

日前，湖北省襄阳市时瑞达重型工程机械有限公司加紧制造出口国外的铁路配碎整形车。据了解，该公司目前的国际订单已排产到明年5月。图为公司生产车间。

杨东摄(人民视觉)

# 重塑产业空间 着力联通内外 更加宜业宜居 成都发展迈向高质量

本报记者 费伟伟 王明峰 白之羽 孙振

新经济蓬勃发展，新动能加速壮大。2020年，四川成都新登记市场主体61.8万户，居15个副省级城市前列。全市新经济企业已逾45万家，2020年实现新经济增加值3655.3亿元，占地区生产总值比重21.5%。“十四五”开局起步，成都站上这样的起点。

立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，成都正行稳致远迈向高质量发展。

### 优化调整园区 推动产城融合

由2018年的1.4亿元增至2020年的3亿元，成都华微电子科技有限公司的年产值快速成长。回望3年前，成都将全市原有的112个产业园、开发区优化调整为66个产业功能区。

一家企业的快速发展，和一座城市对园区、开发区的优化调整，有着怎样的内在关联？

华微公司副总经理段清华对此

感触颇深。集成电路设计企业，难以独木成林。3年多前，同行企业散落在不同的产业区、开发区，华微为购买一款应用服务，不得不全球采购。

2017年7月，根据原有产业基础，成都高新区在其西部园区布局建设电子信息产业功能区，通过制定专项政策、布局公共技术平台、建立业界共治理事会、打造高品质科创空间等，营造产业生态，引导企业向功能区聚集。当年年底，华微公司加入了集成电路产业业界共治理事会。段清华在一次同行交流中得知，原来周边的企业就可提供应用配套服务。全球采购由此转向本地配套。

一减一增，减的是园区数量，增的是企业关联。成都高新区专门在电子信息产业功能区建设集成电路设计产业大楼，提供办公场所，吸引集成电路设计领域企业入驻。就是在这里，段清华与芯火双创基地相遇。2020年初，双方共建公共技术平台，不仅提高了自身产品研发水平，也为相关企业提供服务，短短一年平台营收就突破1200万元。

一减一增，减的是“一刀切”政策，增的是差异化发展空间。“以前同城企业还要全球采购，症结之一就是各园区同质化竞争，各招各的商。”成都市经济和信息化局二级巡视员刘幼成说。现在，根据全市产业布局和各地比较优势，每个产业功能区确定1至2个主导产业，推进企业项目聚集，通过专项政策有区别地扶持引导。在全市产业功能区布局中，66个功能区涵盖一二三产业，分工合理，错位协同。全市产业功能区集聚了90%以上的新增引进重大项目。

一减一增，减的是各种不便，增的是产城融合。“传统产业园区多是产城脱节的单一生产型园区，比如职工在城西产业园上班，下班却要回到城东的居住区。”成都市发改委副主任向进介绍，通过调整，行政区划更适应城市化进程，有助于就地打造生活服务、消费等配套，“一个产业功能区，就是若干个集研发、生产、居住、消费于一体的城市新型社区。我们的目标是85%的生活需求在功能区内解决。”(下转第十五版)

## “十三五”各地经济社会发展新亮点

### 会后探落实

#### 部署创新链 壮大新动能

第十版

#### 创新服务方式 吸引更多读者

第十一版

#### 找工作门路宽 收入稳干劲满

第十二版

#### 黄沙正退去 绿树渐成荫

第十三版

#### 保费下降近三成 车主省钱又安心

第十八版

### 导读

“吞白村，我再也不舍得离开了！”35岁的德吉旺姆打小就向往城市，成年后也常在外打拼。但几年前，她一返乡就赶也赶不走了。

让德吉旺姆动心的，是家乡的好光景。吞白村位于西藏自治区林芝市米林县，近观雅鲁藏布江水色澄碧，远眺南迦巴瓦峰白雪皑皑。这里海拔相对较低，山川秀美，林草茂密，吸引游客纷至沓来。

## 西藏林芝游客接待量5年累计超3200万人次 涵养好风景 收获好光景

本报记者 申琳 徐晓尧

2016年，在村两委的支持下，德吉旺姆牵头办起了农民旅游合作社，村民入股。2019年7月，民宿建成营业，当年就收入186万元。2020年，尽管受到疫情影响，但民宿的全年纯收入仍达到130万元。

在林芝，吞白村的故事不是个例。“十三五”期间，林芝大力推进国家生态文明建设示范市、国家全域旅游示范区创建，游客接待量超3200万人次、旅游收入超240亿元，分别为“十二五”期间的2.3倍、2.5倍。绿水青山成了林芝群众的金山银山。

“雪山林海、云涛彩霞、一岭四季、十里九景。”巴宜区鲁朗镇曾经是林场，随着上世纪末西藏全面禁伐，鲁朗镇加快转变发

展方式，将发展聚焦生态旅游。2017年，在广东省的对口支援下，鲁朗国际旅游小镇开始营业。

鲁朗镇扎西岗村村民扎西平措的民宿，成了游客的打卡地，屋里挂着各地“旅友”留下的旗帜，桌面玻璃下压着密密麻麻的名片。“现在鲁朗远近闻名，很多游客慕名而来。”扎西平措说，镇上还开设了多家星级酒店，能满足游客多层次的需求。

波密县玉普乡米堆村2020年投资150万元，用于修复一批传统建筑。当年6月，全村53户163人共同出资，组建波密县美川旅游文化公司。米堆村还集中了村里250匹马，划定了骑马体验区。脱贫户扎西次旺说：“骑马参观，既能保护冰川环境，又让游客体验了民族风情，村里人还增收。”冰川旅游有力助推了乡村振兴。

林芝市委副书记、常务副市长，广东省第九批援藏工作队领队刘光明说：“涵养好风景，收获好光景。林芝将紧紧依托生态旅游资源优势，推进智慧酒店、智慧民宿等旅游设施建设，促进旅游产业优化升级，不断提升产业发展水平。”

各位代表：  
受全国人大常委会委托，我向大会报告工作，请予审议。

# 全国人民代表大会常务委员会工作报告

——2021年3月8日在第十三届全国人民代表大会第四次会议上

全国人民代表大会常务委员会委员长 栗战书

2020年是新中国历史上极不平凡的一年，以习近平同志为核心的党中央，从容应对世所罕见的风险挑战，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，在危机中育先机，于变局中开新局，疫情防控取得重大战略成果，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，决战脱贫攻坚取得全面胜利，交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷，中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步！党和国家事业取得新的重大进展，必将激励我们以更加昂扬的姿态奋进在全面建设社会主义现代化国家的伟大征程上！

面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻

习近平法治思想，履职尽责、积极作为，为推动重大工作部署、应对重大风险挑战、维护国家安全提供法律保障，有效发挥了国家权力机关的职能作用。十三届全国人大三次会议以来的10个月，常委会认真履行立法权、监督权、决定权、任免权，制定法律9件，修改法律13件，作出有关法律问题和重大问题的决定8件，正在审议的法律案23件；听取审议35个报告，检查1个决定和6部法律实施情况，进行专题询问2次，开展专题调研6项，作出决议1项；决定批准或加入条约7件；审议通过39个任免案，依法任免国家工作人员259人次。

常委会工作最为显著的特点是紧跟党中央重大决策部署，紧贴人民群众

美好生活对法治建设的呼声期盼，紧扣国家治理体系和治理能力现代化提出的法律需求实际，加强立法和法律监督，努力使各项工作更好围绕中心和全局、更好服务国家和人民。例如：强化野生动物保护法律制度，及时作出关于全面禁止野生动物非法交易和食用的决定，接着就这一决定和野生动物保护法开展执法检查，随后启动野生动物保护法的修改；强化公共卫生法治保障，及时制定专项立法修法工作计划，成立专班分批推进30部法律的制定和修改工作；坚决维护香港特别行政区宪制秩序，根据香港形势发展对法律的需求，及时制定香港特别行政区维护国家安全法，听取审议国务院关于修改完善香

港选举制度和有关建议的报告，形成关于完善香港选举制度的决定草案，并提请大会审议；助力脱贫攻坚攻坚战，加快推进“三农”立法工作，围绕脱贫攻坚听取审议专项工作报告、开展专题调研；持续助力打好污染防治攻坚战，用3年时间完成污染防治领域最为重要的大气污染防治法、水污染防治法、土壤污染防治法执法检查，检查了反不正当竞争法实施情况，开展优化营商环境专项备案审查，今年还将修改反垄断法；为适应国家新一轮高水平对外开放提供法律支撑，审议海南自由贸易港法草

案，及时制定出口管制法，修改专利法；积极回应社会治理领域热点问题，社区矫正法出台之后，紧接着通过刑法修正案（十一），修改未成年人保护法和预防未成年人犯罪法等。这些工作，落实了党中央对人大工作的新要求，回应了人民群众的新期待，为新时代全面依法治国提供了法律支持和保障。

### 一、加强宪法实施和监督，维护国家法治统一

全面贯彻实施宪法是全面依法治国、建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作。常委会认真履行推动宪法实施、加强宪法监督的法定职责，维护宪法尊严和权威。

完善宪法相关法律制度。修改国

旗法、国徽法，更好维护国家形象、弘扬爱国主义精神，让捍卫国旗和国徽的尊严成为人们的自觉行动。修改选举法，适当增加县乡两级人大代表名额，夯实人民代表大会制度基础。适应深化国家监察体制改革需要，制定公职人员政务处分法，审议监察法草案。全国人大组织法、全国人大议事规则制定30多年来，进行首次修改，提交大会审议的修正草案，全面贯彻坚持党的领导政治原则，充分吸收人民代表大会制度实践的新经验、新成果，围绕人大组织制度、工作机制、运行模式，对大会主席团、委员长会议的职权和工作程序进行完善，充分反映党和国家机构改革后机构设置及其职能发生的新变化。经过全体代表的共同努力，一定能把这两部法律修改好，成为全国人大及其常委会依法履职、确保人大工作高效运行的程序法，成为实现坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的保障法。

维护香港特别行政区宪制秩序、法治秩序。2019年发生“修例风波”，香港法治和社会秩序遭遇严重冲击，“一国两制”受到严重挑战。(下转第二版)